Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Глубокинская школа Краснинского района Смоленской области

PACCMOTPEHO

на заседании педагогического совета

Протокол № 1 от 31.08. 2021 года

УТВЕРЖДАЮ

Директор школы

Г.Е.Горбатенкова

Приказ № 144 от 01 09. 2021 года

АДАПТИРОВАННАЯ ОСНОВНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЛЯ ДЕТЕЙ С ЗАДЕРЖКОЙ ПСИХИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

СОДЕРЖАНИЕ

| 1.ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ |
|--|
| 1.1. Пояснительная записка |
| 1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися с ЗПР АООП ООО 9 |
| 1.3. Система оценки достижения обучающимися с ЗПР планируемых результатов освоения адаптированной ООП |
| 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ17 |
| 2.1. Общие положения |
| 2.2. Программа коррекционной работы |
| 2.2.1. Цели и задачи программы коррекционной работы |
| 2.2.2. Перечень и содержание индивидуально ориентированных коррекционных направлений работы, способствующих освоению обучающимися с ЗПР АООП ООО |
| 2.2.3. Система комплексного психолого-медико-социального сопровождения и поддержки обучающихся с ЗПР |
| 2.2.4. Механизм взаимодействия специалистов школы при работе с обучающимися имеющие задержки психического развития |
| 3.ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ |
| 3.1. Учебный план АООП ООО для обучающихся с ЗПР |
| 3.2. Система условий реализации адаптированной основной образовательной программы основного общего образования для обучающихся с 3ПР |
| 3.2.1. Описание имеющихся кадровых условий |
| 3.2.2.Психолого-педагогические условия реализации АООП для обучающихся с ЗПР |
| 3.2.3. Материально-технические условия реализации адаптированной основной образовательной программы для обучающихся с ЗПР |

1.ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1. Пояснительная записка

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Глубокинская школа Краснинского района Смоленской области разработало адаптированную основную образовательную программу основного общего образования для обучающихся с задержкой психического развития на основании (далее АООП ООО для обучающихся с ЗПР):

- 1. Федерального закона «Об образовании в РФ» (Федеральный закон от 29.12.2012 г. №273);
- 2. Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования (Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 30 августа 2013 г. N 1015);
- 3. Устава МБОУ Глубокинская школа Краснинского района Смоленской области.

АООП ООО для обучающихся с ЗПР разработана в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта (приказ Минобрнауки России от 17.12.2010 г. №1897) с изменениями, с учетом Примерной образовательной программы ООО (одобрена Федеральным учебнометодическим объединением по общему образованию, протокол от 8.04.15, №1/15).

В основу разработки и реализации АООП ООО для обучающихся с ЗПР заложены дифференцированный и деятельностный подходы.

Дифференцированный подход к разработке и реализации АООП ООО для обучающихся с ЗПР предполагает учет их особых образовательных потребностей, которые проявляются в неоднородности по возможностям освоения содержания образования. Это обусловливает необходимость создания особого учебного плана для детей с ЗПР.

Применение дифференцированного подхода к созданию и реализации АООП ООО для обучающихся с ЗПР обеспечивает разнообразие содержания, предоставляя обучающимся с ЗПР возможность реализовать индивидуальный потенциал развития.

Деятельностный подход основывается на теоретических положениях отечественной психологической науки, раскрывающих основные закономерности процесса обучения и воспитания обучающихся, структуру образовательной деятельности с учетом общих закономерностей развития детей с нормальным и нарушенным развитием.

Основным средством реализации деятельностного подхода в образовании является обучение как процесс организации познавательной и предметно-практической деятельности обучающихся, обеспечивающий овладение ими содержанием образования.

В контексте разработки АООП ООО для обучающихся с ЗПР реализация деятельностного подхода обеспечивает:

- придание результатам образования социально и личностно значимого характера;
- прочное усвоение обучающимися знаний и опыта разнообразной деятельности и поведения, возможность их самостоятельного продвижения в изучаемых образовательных областях;
- существенное повышение мотивации и интереса к учению, приобретению нового опыта деятельности и поведения;
- обеспечение условий для общекультурного и личностного развития на основе формирования универсальных учебных действий, которые обеспечивают не только успешное усвоение ими системы научных знаний, умений и навыков (академических результатов), позволяющих продолжить образование на следующей ступени, но и жизненной компетенции, составляющей основу социальной успешности.

В основу формирования АООП ООО обучающихся с ЗПР положены следующие принципы:

- •принципы государственной политики РФ в области образования (гуманистический характер образования, единство образовательного пространства на территории Российской Федерации, светский характер образования, общедоступность образования, адаптивность системы образования к уровням и особенностям развития и подготовки обучающихся воспитанников и др.);
- •принцип учета типологических и индивидуальных образовательных потребностей обучающихся;
 - •принцип коррекционной направленности образовательного;
- •принцип развивающей направленности образовательного процесса, ориентирующий его на развитие личности обучающегося и расширение его «зоны ближайшего развития» с учетом особых образовательных потребностей; •онтогенетический принцип;
 - •принцип преемственности, предполагающий при проектировании.

АООП ООО для обучающихся с ЗПР ориентируется на программу начального общего образования, что обеспечивает непрерывность образования обучающихся с задержкой психического развития;

- •принцип направленности на формирование деятельности, обеспечивает возможность овладения обучающимися с задержкой психического развития всеми видами доступной им предметно-практической деятельности, способами и приемами познавательной и учебной деятельности, коммуникативной деятельности и нормативным поведением;
- •принцип переноса усвоенных знаний, умений, и навыков и отношений, сформированных в условиях учебной ситуации, в различные жизненные ситуации, что обеспечит готовность обучающегося к самостоятельной ориентировке и активной деятельности в реальном мире;
 - •принцип сотрудничества с семьей.

Цель реализации АООП ООО для обучающихся с задержкой психического развития

Цель реализации АООП ООО обучающихся с ЗПР: обеспечение выполнения требований ФГОС ООО.

Достижение поставленной цели при разработке и реализации АООП OOO

обучающихся с ЗПР предусматривает решение следующих основных задач:

- •формирование общей культуры, обеспечивающей разностороннее развитие личности обучающихся с ЗПР (нравственное, эстетическое, социальноличностное, интеллектуальное, физическое) в соответствии с принятыми в семье и обществе нравственными и социокультурными ценностями; овладение учебной деятельностью; сохранение и укрепление здоровья обучающихся;
- •достижение планируемых результатов освоения АООП ООО обучающимися с ЗПР с учетом их особых образовательных потребностей, а также индивидуальных особенностей и возможностей;
 - •обеспечение доступности получения основного общего образования;
- •обеспечение преемственности начального общего и основного общего образования;
- •использование в образовательном процессе современных образовательных технологий деятельностного типа;
- •выявление и развитие возможностей и способностей обучающихся с ЗПР, через организацию их общественно-полезной деятельности, проведения спортивно—оздоровительной работы, организацию художественного творчества и др. с использованием системы клубов, секций, студий и кружков (включая организационные формы на основе сетевого взаимодействия), проведении спортивных, творческих и др. соревнований;
- •участие педагогических работников, обучающихся, их родителей (законных представителей) и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды.

Общая характеристика АООП ООО для обучающихся с ЗПР

Данный вариант АООП ООО для обучающихся с ЗПР предполагает, что обучающийся с ЗПР получает образование, сопоставимое по итоговым достижениям к моменту завершения обучения с образованием обучающихся, не имеющих ограничений по возможностям здоровья. АООП ООО для обучающихся с ЗПР представляет собой образовательную программу, адаптированную для обучения обучающихся с ЗПР с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей, обеспечивающую коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию.

АООП ООО обучающихся с ЗПР обеспечивает коррекционную направленность всего образовательного процесса при его особой организации: проведение индивидуальных и групповых коррекционных занятий, особое

структурирование содержание обучения на основе усиления внимания к формированию социальной компетенции.

АООП ООО обучающихся с ЗПР реализуется в разных формах: как совместно с другими обучающимися в общеобразовательных классах, так и в форме надомного обучения.

Определение обучающихся реализующих АООП ООО осуществляется на основе рекомендаций ПМПК, сформулированных по результатам его комплексного психолого-медико-педагогического обследования в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.

В процессе всего школьного обучения сохраняется возможность перехода обучающегося с одного варианта программы на другой (основанием для этого является заключение ПМПК).

Обучающийся с ЗПР имеет право на прохождение текущей, промежуточной и государственной итоговой аттестации в соответствии со статьями 58, 59 Федерального закона Российской Федерации «Об образовании Российской Федерации» N273-ФЗ (в ред. Федеральных законов от 07.05.2013 N 99).

Психолого-педагогическая характеристика обучающихся с ЗПР

Обучающиеся с ЗПР — это дети, имеющее недостатки в психологическом развитии, подтвержденные ПМПК и препятствующие получению образования без создания специальных условий.

Категория обучающихся с ЗПР-наиболее многочисленная среди детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) и неоднородная по составу группа школьников. Среди причин возникновения ЗПР могут фигурировать органическая и/или функциональная недостаточность центральной нервной системы, конституциональные факторы, хронические соматические заболевания, неблагоприятные условия воспитания, психическая и социальная депривация. Подобное разнообразие этиологических факторов обусловливает значительный диапазон выраженности нарушений—от состояний, приближающихся к уровню возрастной нормы, до состояний, требующих отграничения от умственной отсталости.

Все обучающиеся с ЗПР испытывают в той или иной степени выраженные затруднения в усвоении учебных программ, обусловленные недостаточными познавательными способностями, специфическими расстройствами психологического развития (школьных навыков, речи и др.), нарушениями в организации деятельности и/или поведения. Общими для всех обучающихся с ЗПР являются в разной степени выраженные недостатки в формировании высших психических функций, замедленный темп либо неравномерное становление познавательной деятельности, трудности произвольной саморегуляции. Достаточно часто у обучающихся отмечаются нарушения речевой и мелкой ручной моторики, зрительного восприятия и пространственной ориентировки, умственной работоспособности и эмоциональной сферы.

Уровень психического развития поступающего в школу ребёнка с ЗПР зависит не только от характера и степени выраженности первичного (как

правило, биологического по своей природе) нарушения, но и от качества предшествующего обучения и воспитания (раннего и дошкольного).

Диапазон различий в развитии обучающихся с ЗПР достаточно велик — от практически нормально развивающихся, испытывающих временные и относительно легко устранимые трудности, до обучающихся с выраженными сложными по структуре нарушениями когнитивной и аффективноповеденческой сфер личности. От обучающихся, способных при специальной поддержке на равных обучаться совместно со здоровыми сверстниками, до обучающихся, нуждающихся при получении основного общего образования в систематической и комплексной (психолого-медико-педагогической) коррекционной помощи.

Различие структуры нарушения психического развития у обучающихся с ЗПР определяет необходимость многообразия специальной поддержки в получении образования и самих образовательных маршрутов, соответствующих возможностям и потребностям обучающихся с ЗПР и направленных на преодоление существующих ограничений в получении образования, вызванных тяжестью нарушения психического развития и неспособностью обучающегося к освоению образования, сопоставимого по срокам с образованием здоровых сверстников.

АООП ООО адресована обучающимся с ЗПР, которые характеризуются уровнем развития несколько ниже возрастной нормы, отставание может проявляться в целом или локально в отдельных функциях (замедленный темп либо неравномерное становление познавательной деятельности). Отмечаются нарушения внимания, памяти, восприятия и др. познавательных процессов, умственной работоспособности и целенаправленности деятельности, в той или иной степени затрудняющие усвоение школьных норм и школьную адаптацию в целом. Произвольность, самоконтроль, саморегуляция в поведении и деятельности, как правило, сформированы недостаточно. Обучаемость удовлетворительная, но часто избирательная и неустойчивая, зависящая от уровня сложности и субъективной привлекательности вида деятельности, а также от актуального эмоционального состояния.

Особые образовательные потребности обучающихся с ЗПР

Особые образовательные потребности различаются у обучающихся с OB3 разных категорий, поскольку задаются спецификой нарушения психического развития, определяют особую логику построения учебного процесса и находят своё отражение в структуре и содержании образования. Наряду с этим современные научные представления об особенностях психофизического развития разных групп обучающихся позволяют выделить образовательные потребности, как общие для всех обучающихся с OB3, так и специфические.

К общим потребностям относятся:

• получение специальной помощи средствами образования сразу же после выявления первичного нарушения развития;

- получение основного общего образования в условиях образовательной организации общего или специального типа, адекватного образовательным потребностям обучающегося с OB3;
- обязательность непрерывности коррекционно-развивающего процесса, реализуемого, как через содержание предметных областей, так и в процессе индивидуальной работы;
- психологическое сопровождение, оптимизирующее взаимодействие ребенка с педагогами и соучениками;
- постепенное расширение образовательного пространства, выходящего за пределы образовательной организации;
- обеспечение особой пространственной и временной организации образовательной среды с учетом функционального состояния центральной нервной системы (ЦНС) и нейродинамики психических процессов обучающихся с ЗПР (быстрой истощаемости, низкой работоспособности, пониженного общего тонуса и др.);
- гибкое варьирование процесса обучения путем расширения/сокращения содержания отдельных предметных областей, изменения количества учебных часов и использования соответствующих методик и технологий;
- упрощение системы учебно-познавательных задач, решаемых в процессе образования;
- организация процесса обучения с учетом специфики усвоения знаний, умений и навыков обучающимися с ЗПР ("пошаговом» предъявлении материала, дозированной помощи взрослого, использовании специальных методов, приемов и средств, способствующих как общему развитию обучающегося, так и компенсации индивидуальных недостатков развития);
 - наглядно-действенный характер содержания образования;
- обеспечение непрерывного контроля за становлением учебнопознавательной деятельности обучающегося, продолжающегося до достижения уровня, позволяющего справляться с учебными заданиями самостоятельно;
- постоянная помощь в осмыслении и расширении контекста усваиваемых знаний, в закреплении и совершенствовании освоенных умений;
- специальное обучение «переносу» сформированных знаний и умений в новые ситуации взаимодействия с действительностью;
- необходимость постоянной актуализации знаний, умений и одобряемых обществом норм поведения;
- постоянное стимулирование познавательной активности, побуждение интереса к себе, окружающему предметному и социальному миру;
- использование преимущественно позитивных средств стимуляции деятельности и поведения;

- комплексное сопровождение, гарантирующее получение необходимого лечения, направленного на улучшение деятельности ЦНС и на коррекцию поведения, а также специальная психокоррекционная помощь, направленная на компенсацию дефицитов эмоционального развития и формирование осознанной саморегуляции познавательной деятельности и поведения;
- специальная психокоррекционная помощь, направленная на формирование способности к самостоятельной организации собственной деятельности и осознанию возникающих трудностей, формирование умения запрашивать и использовать помощь взрослого;
- развитие и отработка средств коммуникации, приемов конструктивного общения и взаимодействия (с членами семьи, со сверстниками, с взрослыми), формирование навыков социально одобряемого поведения, максимальное расширение социальных контактов;
- обеспечение взаимодействия семьи и образовательного учреждения (организация сотрудничества с родителями, активизация ресурсов семьи для формирования социально активной позиции, нравственных и общекультурных ценностей).

Только удовлетворяя особые образовательные потребности обучающегося с ЗПР, можно открыть ему путь к получению качественного образования.

1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися с ЗПР АООП ООО

Планируемые результаты освоения АООП ООО обучающихся с ЗПР (далее — планируемые результаты) являются одним из важнейших механизмов реализации требований ФГОС ООО обучающихся.

Самым общим результатом освоения АОП ООО обучающихся с ЗПР должно стать полноценное основное общее образование, развитие социальных (жизненных) компетенций.

Планируемые результаты представляют собой систему ведущих целевых установок и ожидаемых результатов освоения всех компонентов, составляющих содержательную основу образовательной программы. Они обеспечивают связь между требованиями ФГОС ООО, образовательным процессом и системой оценки результатов освоения ООП ООО, выступая содержательной и критериальной основой для разработки рабочих коррекционных программ учебных предметов, курсов, учебно-методической литературы, программы воспитания и социализации, с одной стороны, и системы оценки результатов – с другой.

Личностные, метапредметные и предметные результаты освоения обучающимися с ЗПР АОП ООО соответствуют ФГОС ООО.

В соответствии с требованиями $\Phi\Gamma$ ОС ООО система планируемых результатов — личностных, метапредметных и предметных — устанавливает и описывает классы учебно-познавательных и учебно-практических задач, которые осваивают учащиеся в ходе обучения, особо выделяя среди них те, ко-

торые выносятся на итоговую оценку, в том числе государственную итоговую аттестацию выпускников. Успешное выполнение этих задач требует от учащихся овладения системой учебных действий (универсальных и специфических для каждого учебного предмета: регулятивных, коммуникативных, познавательных) с учебным материалом и, прежде всего, с опорным учебным материалом, служащим основой для последующего обучения.

В соответствии с реализуемой ФГОС ООО деятельностной парадигмой образования система планируемых результатов строится на основе **уровне-вого подхода**: выделения ожидаемого уровня актуального развития большинства обучающихся и ближайшей перспективы их развития. Такой подход позволяет определять динамическую картину развития обучающихся, поощрять продвижение обучающихся, выстраивать индивидуальные траектории обучения с учетом зоны ближайшего развития ребенка.

Самым общим результатом освоения АОП ООО обучающихся с ЗПР должно стать полноценное основное общее образование, развитие социальных (жизненных) компетенций.

<u>Личностные, метапредметные и предметные результаты освоения обучающимися с ЗПР АООП ООО соответствуют ФГОС ООО.</u>

Личностные результаты освоения АОП ООО включают индивидуально-личностные качества и социальные (жизненные) компетенции обучающегося, социально значимые ценностные установки, необходимые для достижения основной цели современного образования — введения обучающихся с ЗПР в культуру, овладение ими социокультурным опытом.

Метапредметные результаты освоения АОП ООО обучающихся раскрываются через умения и универсальные учебные действия. В соответствии с ФГОС ООО они отражают базовый уровень планируемых результатов.

Предметные результаты освоения АОП ООО обучающихся с ЗПР – освоенный обучающимися с ЗПР в ходе изучения учебных предметов опыт специфической для каждой предметной области деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, а также система основополагающих элементов научного знания, лежащая в основе современной научной картины мира. Предметные результат отражены в рабочих программах по учебным предметам (приложение к АООП).

АОП ООО обучающихся с ЗПР определяет уровень овладения предметными результатами: базовый уровень (обязательный минимум содержания основной образовательной программы) — является обязательным для всех обучающихся с задержкой психического развития.

Планируемые результаты освоения обучающимися с ЗПР АОП ООО дополняются результатами освоения программы коррекционной работы. Результаты освоения программы коррекционной работы отражают сформированность социальных (жизненных) компетенций, необходимых для решения практико-ориентированных задач и обеспечивающих становление социальных отношений обучающихся с ЗПР в различных средах:

- развитие адекватных представлений о собственных возможностях, о насущно необходимом жизнеобеспечении,
- овладение социально-бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни,
- овладение навыками коммуникации и принятыми ритуалами социального взаимодействия,
- способность к осмыслению и дифференциации картины мира, ее пространственно-временной организации,
- способность к осмыслению социального окружения, своего места в нем, принятие соответствующих возрасту ценностей и социальных ролей.

Результаты специальной поддержки освоения АОП ООО должны отражать:

-способность усваивать новый учебный материал, адекватно включаться классные занятия и соответствовать общему темпу занятий;

-способность использовать речевые возможности на уроках при ответах в других ситуациях общения, умение передавать свои впечатления, умозаключения так, чтобы быть понятым другим человеком, умение задавать вопросы;

- способность к наблюдательности, умение замечать новое;
- стремление к активности и самостоятельности в разных видах предметно практической деятельности;
- умение ставить и удерживать цель деятельности; планировать действия; -определять и сохранять способ действий; использовать самоконтроль на всех этапах деятельности; осуществлять словесный отчет о процессе и результатах деятельности; оценивать процесс и результат деятельности;

-сформированные в соответствии с требованиями к результатам освоения АОП ООО предметные, метапредметные и личностные результаты;

- сформированные в соответствии AOП OOO универсальные учебные действия.

Требования к результатам освоения программы коррекционной работы конкретизируются применительно к каждому обучающемуся с ЗПР в соответствии с его потенциальными возможностями и особыми образовательными потребностями в индивидуальных образовательных маршрутах (карта индивидуального образовательного маршрута обучающегося).

При возникновении трудностей в освоении обучающимся с ЗПР содержания АОП ООО, заданной действующим ФГОС ООО, учитель, социальный педагог могут оперативно дополнить структуру коррекционной программы соответствующим направлением работы, которое будет сохранять свою актуальность до момента преодоления возникших затруднений.

В случае нарастания значительных стойких затруднений в обучении, взаимодействии с учителями и с обучающимися класса (школы) обучающийся с ЗПР направляется на комплексное психолого - медико-педагогическое

обследование с целью выработки рекомендаций по его дальнейшему обучению.

1.3. Система оценки достижения обучающимися с ЗПР планируемых результатов освоения адаптированной ООП

Основными направлениями и целями оценочной деятельности в соответствии с требованиями ФГОС ООО обучающихся с ОВЗ являются оценка образовательных достижений обучающихся и оценка результатов деятельности образовательной организации и педагогических кадров. Система оценки достижения обучающимися с ЗПР планируемых результатов освоения АОП ООО предполагает комплексный подход к оценке результатов образования, позволяющий вести оценку достижения обучающимися всех трех групп результатов образования: личностных, метапредметных и предметных.

Оценка результатов освоения обучающимися с ЗПР АОП ООО осуществляется в соответствии с требованиями ФГОС ООО.

Оценивать достижения обучающимся с ЗПР планируемых результатов необходимо при завершении каждого уровня образования, поскольку у обучающегося с ЗПР может быть индивидуальный темп освоения содержания образования и стандартизация планируемых результатов образования в более короткие промежутки времени объективно невозможна.

Обучающиеся с ЗПР имеют право на прохождение текущей, промежуточной и государственной итоговой аттестации освоения АОП ООО в иных формах.

<u>Специальные условия проведения текущей, промежуточной и итоговой</u> (по итогам освоения АОП ООО) аттестации обучающихся с ЗПР включают:

-особую форму организации аттестации (в малой группе, индивидуальную) с учетом особых образовательных потребностей и индивидуальных особенностей обучающихся с ЗПР;

-привычную обстановку в классе (присутствие своего учителя, наличие привычных для обучающихся мнестических опор: наглядных схем, шаблонов общего хода выполнения заданий);

-присутствие в начале работы этапа общей организации деятельности;

- -адаптирование инструкции с учетом особых образовательных потребностей и индивидуальных трудностей обучающихся с ЗПР:
- 1) упрощение формулировок по грамматическому и семантическому оформлению;
- 2) упрощение многозвеньевой инструкции посредством деления ее на короткие смысловые единицы, задающие поэтапность (пошаговость) выполнения задания;
- 1) в дополнение к письменной инструкции к заданию, при необходимости, она дополнительно прочитывается педагогом вслух в медленном темпе с четкими смысловыми акцентами;

-при необходимости адаптирование текста задания с учетом особых образовательных потребностей и индивидуальных трудностей обучающихся с ЗПР (более крупный шрифт, четкое отграничение одного задания от другого; упрощение формулировок задания по грамматическому и семантическому оформлению и др.);

- при необходимости предоставление дифференцированной помощи: стимулирующей (одобрение, эмоциональная поддержка), организующей (привлечение внимания, концентрирование на выполнении работы, напоминание о необходимости самопроверки), направляющей (повторение и разъяснение инструкции к заданию);

-увеличение времени на выполнение заданий;

-возможность организации короткого перерыва (10-15 мин) при нарастании в поведении ребенка проявлений утомления, истощения;

-недопустимыми являются негативные реакции со стороны педагога, создание ситуаций, приводящих к эмоциональному травмированию ребенка.

Система оценки достижения обучающимися с ЗПР планируемых результатов освоения АОП ООО должна предусматривать оценку достижения обучающимися с ЗПР планируемых результатов освоения программы коррекционной работы.

Оценка достижения обучающимися с ЗПР планируемых результатов освоения программы коррекционной работы

Оценка результатов освоения обучающимися с ЗПР программы коррекционной работы, осуществляется в полном соответствии с требованиями ФГОС ООО обучающихся с ОВЗ. При определении подходов к осуществлению оценки результатов освоения обучающимися с ЗПР программы коррекционной работы целесообразно опираться на следующие принципы:

- 1) дифференциации оценки достижений с учетом типологических и индивидуальных особенностей развития и особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР;
- 2) динамичности оценки достижений, предполагающей изучение изменений психического и социального развития, индивидуальных способностей и возможностей обучающихся с ЗПР;
- 3) единства параметров, критериев и инструментария оценки достижений освоении содержания АООП ООО, что сможет обеспечить объективность оценки.

Основным объектом оценки достижений планируемых результатов освоения обучающимися с ЗПР программы коррекционной работы, выступает наличие положительной динамики обучающихся в интегративных показателях, отражающих успешность достижения образовательных достижений и преодоления отклонений развития.

Оценка результатов освоения обучающимися с ЗПР программы коррекционной работы может осуществляться с помощью мониторинговых процедур. Мониторинг, обладая такими характеристиками, как непрерывность,

диагностичность, научность, информативность, наличие обратной связи, позволяет осуществить не только оценку достижений планируемых результатов освоения обучающимися программы коррекционной работы, но и вносить (в случае необходимости) коррективы в содержание и организацию. В целях оценки результатов освоения обучающимися с ЗПР программы коррекционной работы желательно использовать все три формы мониторинга: стартовую, текущую и финишную диагностику.

Стартовая диагностика позволяет наряду с выявлением индивидуальных особых образовательных потребностей и возможностей обучающихся, выявить исходный уровень развития интегративных показателей, свидетельствующий о степени влияния нарушений развития на учебно-познавательную деятельность и повседневную жизнь.

Текущая диагностика используется для осуществления мониторинга в течение всего времени обучения обучающегося на начальной ступени образования. Данные эксперсс-диагностики выступают в качестве ориентировочной основы для определения дальнейшей стратегии: продолжения реализации разработанной программы коррекционной работы или внесения в нее определенных корректив.

Целью финишной диагностики, приводящейся на заключительном этапе (окончание учебного года, окончание обучения на начальной ступени школьного образования), выступает оценка достижений обучающегося с ЗПР в соответствии с планируемыми результатами освоения обучающимися программы коррекционной работы.

Организационно-содержательные характеристики стартовой, текущей и финишной диагностики разрабатывает разрабатываются с учетом типологических и индивидуальных особенностей обучающихся, их индивидуальных особых образовательных потребностей.

Формы контроля и учета достижений обучающихся

| Обязательные формы и мето- ды контроля | Формы учета достижений | | | | | |
|--|------------------------|------------------|-------------------|--|--|--|
| Текущая атте- | Итоговая (чет- | Урочная дея- | Внеурочная дея- | | | |
| стация | верть, год) атте- | тельность | тельность | | | |
| | стация | | | | | |
| - устный опрос; | -диагностическая; | -анализ динами- | -участие в вы- | | | |
| - письменная и | контрольная ра- | ки; | ставках, конкур- | | | |
| самостоятельная | бота; | -текущей успева- | сах, соревновани- | | | |
| работа; | - диктанты; | емости; | ях; | | | |
| - диктанты; | - изложение; | -активность про- | - активность в | | | |
| -контрольное | - контроль техни- | ектах в програм- | проектах и про- | | | |
| списывание; | ки чтения | мах урочной дея- | граммах вне- | | | |

| | 1 | 1 |
|-------------------|-----------|-------------------|
| тестовые задания; | тельности | урочной деятель- |
| -графическая ра- | | ности; |
| бота; | | - творческий от- |
| - изложение; | | чет; |
| - доклад; | | - портфолио; |
| - творческая ра- | | - анализ психоло- |
| бота; | | ГО- |
| - посещение уро- | | педагогических |
| ков по програм- | | исследований; |
| мам наблюдения | | -дневник дина- |
| | | мического |
| | | наблюдения |

По результатам оценки, которая формируется на основе материалов портфеля достижений, делаются выводы о:

- 1) сформированности у обучающегося универсальных и предметных способов действий, а также опорной системы знаний, обеспечивающих ему возможность продолжения образования в основной школе;
- 2) сформированности основ умения учиться, понимаемой как способности к самоорганизации с целью постановки и решения учебнопознавательных и учебно-практических задач;
- 3) индивидуальном прогрессе в основных сферах развития личности мотивационно-смысловой, познавательной, эмоциональной, волевой и саморегуляции.

Для оценки результатов освоения обучающимися с ЗПР программы коррекционной работы используется метод экспертной оценки, который представляет собой процедуру оценки результатов на основе мнений группы специалистов (экспертов).

Данная группа экспертов объединяет всех участников образовательного процесса-тех, кто обучает, воспитывает и тесно контактирует с обучающимся.

Задачей такой экспертной группы является выработка общей оценки достижений обучающегося в сфере социальной (жизненной) компетенции, которая обязательно включает мнение семьи, близких ребенка. Основой оценки продвижения ребенка в социальной (жизненной) компетенции служит анализ изменений его поведения в повседневной жизни-в школе и дома.

Для полноты оценки достижений планируемых результатов освоения обучающимися программы коррекционной работы, следует учитывать мнение родителей (законных представителей), поскольку наличие положительной динамики обучающихся по интегративным показателям, свидетельствующей об ослаблении (отсутствии ослабления) степени влияния нарушений развития на жизнедеятельность обучающихся, проявляется не только в учебно-познавательной деятельности, но и повседневной жизни.

В случаях стойкого отсутствия положительной динамики в результатах освоения программы коррекционной работы обучающегося в случае согласия родителей (законных представителей) необходимо направить на расширенное психолого-медико-педагогическое обследование для получения необходимой информации, позволяющей внести коррективы в организацию и содержание программы коррекционной работы.

Результаты освоения обучающимися с ЗПР программы коррекционной работы не выносятся на итоговую оценку.

Государственная итоговая аттестация

В соответствии со статьей 59 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» государственная итоговая аттестация (далее – ГИА) является обязательной процедурой, завершающей освоение основной образовательной программы основного общего образования. Порядок проведения ГИА регламентируется Законом и иными нормативными актами.

Целью ГИА является установление уровня образовательных достижений выпускников. ГИА включает в себя два обязательных экзамена (по русскому языку и математике) и экзамены по другим учебным предметам по выбору обучающегося.

Сроки проведения государственной итоговой аттестации обучающихся устанавливается Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки. В соответствии с Порядком проведения государственной итоговой аттестации (приказ Минобрнауки от 25.12.2013 № 1394 с изменениями) обучающиеся с ОВЗ имеют право проходить ГИА в форме государственного выпускного экзамена (ГВЭ), так и в форме ОГЭ (стандартизированного характера) в количестве двух, трех, или четырех экзаменов.

Итоговая оценка (итоговая аттестация) по предмету складывается из результатов внутренней и внешней оценки. К результатам внешней оценки относятся результаты ГИА. К результатам внутренней оценки относятся предметные результаты, зафиксированные в системе накопленной оценки и результаты выполнения итоговой работы по предмету. Такой подход позволяет обеспечить полноту охвата планируемых результатов и выявить коммулятивный эффект обучения, обеспечивающий прирост в глубине понимания изучаемого материала и свободе оперирования им. По предметам, не вынесенным на ГИА, итоговая оценка ставится на основе результатов только внутренней оценки.

Итоговая оценка по предмету фиксируется в документе об уровне образования государственного образца — аттестате об основном общем образовании.

Итоговая оценка по междисциплинарным программам ставится на основе результатов внутришкольного мониторинга и фиксируется в характеристике обучающегося.

Характеристика готовится на основании:

- объективных показателей образовательных достижений обучающегося на уровне основного образования,
- портфолио выпускника;
- экспертных оценок классного руководителя и учителей, обучавших данного выпускника на уровне основного общего образования. В характеристике выпускника:
- отмечаются образовательные достижения обучающегося по освоению личностных, метапредметных и предметных результатов;
- даются педагогические рекомендации к выбору индивидуальной образовательной траектории на уровне среднего общего образования с учётом выбора обучающегося направлений профильного образования, выявленных проблем и отмеченных образовательных достижений.

Рекомендации педагогического коллектива к выбору индивидуальной образовательной траектории доводятся до сведения выпускника и его родителей (законных представителей).

2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1. Общие положения

Освоение основной образовательной программы должно обеспечить введение в культуру ребенка, который выпадает из образовательного пространства в связи с особенностями своего физического или психического развития. Введение такого ребенка в контекст культурных ценностей открывает ему возможность осмысления собственного существования, задает ориентиры для реализации личных устремлений, пробуждает стремление, а во многих случаях и готовность, взять на себя посильную ответственность за близких, занять активную жизненную позицию в сообществе.

Получая, таким образом, осмысливаемое образование, ребенок овладевает действительно полезными для него знаниями, умениями и навыками, достигает максимально доступного ему уровня жизненной компетенции, осваивает необходимые формы социального поведения, оказывается способным реализовать их в условиях семьи и гражданского общества.

Содержание подготовки обучающихся: на второй ступени обучения, представляющей собой продолжение формирования познавательных интересов обучающихся и их самообразовательных навыков, педагогический коллектив основной школы стремится заложить фундамент общей образовательной подготовки школьников, необходимый для освоения общеобразовательной программы (для детей, обучающихся по адаптированной образовательной программе с задержкой психического развития); создать условия для самовыражения обучающихся на учебных и внеучебных занятиях в школе.

Особенности организации учебно-воспитательного процесса в школе

| Структура | Задачи | Особенности процесса |
|------------|--------------------------|-------------------------|
| | | обучения |
| 5-6 классы | Формирование базы ос- | Особую важность имеет |
| | новных знаний, уменийи | межпредметная связь. |
| | навыков; | Учет психофизических |
| | расширение знаний об | особенностей подрост- |
| | окружающем мире, раз- | кового возраста. |
| | витие устной речи; | Развитие интереса к |
| | развитие умения делать | процессу обучения на |
| | выводы и обобщения, | основе индивидуальных |
| | правильно выражать | возможностей учащихся |
| | свою мысль; | в освоении программно- |
| | развитие измерительных | го материала. |
| | и вычислительных оппе- | Воспитание в учебной |
| | рации в сочетании с тру- | деятельности правиль- |
| | довым обучением; | ных межличностных от- |
| | закрепление навыков | ношений |
| | правильного письма | |
| 7-9 классы | Формирование общей | |
| | культуры личности обу- | тельного процесса с це- |
| | чающихся, воспитанни- | лью достижения обуча- |
| | ков на основе усвоения | ющимися сформирован- |
| | образовательного мини- | ности УУД, воспитан- |
| | мума общеобразова- | ности |
| | тельных программ. | |
| | Создание основы для | |
| | выбора и последующего | |
| | освоения профессио- | |
| | нальных образоваатель- | |
| | ных программ. | |
| | Развитие коммуникатив- | |
| | ных возможностей с | |
| | опорой на реальные про- | |
| | ектируемые учителем | |
| | ситуации трудового вза- | |
| | имодействия | |

Программа формирования универсальных учебных действий; программа отдельных учебных предметов и курсов внеурочной деятельности; программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся с ЗПР; программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни; программа внеурочной деятельности соответствуют ФГОС ООО.

Программы отдельных учебных предметов, курсов

Рабочие программы учебных предметов АООП ООО для обучающихся ЗПР составлены в соответствии с требованиями к структуре программ, содержанию и результатам основного общего образования, утвержденных ФГОС ООО.

Структура программ учебных предметов и курсов:

- 1. планируемые результаты освоения учебного предмета, курса;
- 2. содержание учебного предмета, курса;
- 3. тематическое планирование с указанием количества часов, отводимых на освоение каждой темы.

Так как содержание учебного предмета и тематическое планирование соответствует рабочим программа ООП ООО, то изменяются только планируемые результаты по предметам в рамках обучения по АООП ООО для обучающихся с ЗПР.

В процессе изучения всех учебных предметов обеспечиваются условия для достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования всеми обучающимися с ЗПР.

Взаимодействие МБОУ Глубокинская школа с социальными партнерами

Активными партнерами школы являются:

Администрация Малеевского сельского поселения; СОГБОУ «Краснинская средняя школа-интернат для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья; МБУДО "Центр воспитательной работы и детского творчества" Краснинского района Смоленской области; МБУДО «ДЮСШ» пгт Красный; Краснинский районный Дом культуры; Комиссия по делам несовершеннолетних (КДН); Сотрудничество ведется школой в целях успешной реализации программы воспитания и социализации обучающихся.

2.2. Программа коррекционной работы

2.2.1. Цели и задачи программы коррекционной работы

Цель программы коррекционной работы заключается в определении комплексной системы психолого-медико-педагогической и социальной помощи обучающимся с ЗПР для успешного освоения основной образовательной программы на основе компенсации первичных нарушений и пропедевтики производных отклонений в развитии, активизации ресурсов социально-психологической адаптации личности ребенка.

Задачи программы:

- определение особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР и оказание им специализированной помощи при освоении основной общеобразовательной программы основного общего образования;
- определение оптимальных специальных условий для получения основного общего образования обучающимися с ЗПР, для развития их личностных, познавательных, коммуникативных способностей;
- разработка и использование индивидуально-ориентированных коррекционных образовательных программ, учебных планов для обучения школьников с ЗПР с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей;
- реализация комплексного психолого-медико-социального сопровождения обучающихся с ЗПР (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии (ПМПК);
- реализация комплексной системы мероприятий по социальной адаптации и профессиональной ориентации обучающихся с ЗПР;
- обеспечение сетевого взаимодействия специалистов разного профиля комплексной работе с обучающимися с ЗПР;
- осуществление информационно-просветительской и консультативной работы с родителями (законными представителями) обучающихся с ЗПР.

Дидактические принципы, ориентированные на учет особенностей обучающихся с ЗПР:

- принцип систематичности регулярность занятий, рациональное чередование нагрузок и отдыха;
- активности целенаправленный процесс;
- доступности необходимость соответствия содержания, методов и форм обучения возрастным особенностям обучающихся, уровню их развития;
- последовательности смысловое соответствие ответной реакции, а затем дальнейших действий;
- наглядности состоит в обогащении учащихся чувственным познавательным опытом;
- принцип системности единство в подходах к диагностике, обучению и коррекции нарушений детей с ЗПР, взаимодействие учителей и специалистов различного профиля в решении проблем этих детей;
- принцип обходного пути формирование новой функциональной системы в обход пострадавшего звена, опоры на сохранные анализаторы;
- принцип комплексности преодоление нарушений должно носить комплексный медико-психолого-педагогический характер и включать совместную работу педагогов и ряда специалистов (учитель-логопед,

учитель-дефектолог, педагог-психолог) при наличии, медицинские работники, социальный педагог).

2.2.2. Перечень и содержание индивидуально ориентированных коррекционных направлений работы, способствующих освоению обучающимися с ЗПР АООП ООО

Программа коррекционной работы на уровне основного общего образования включает в себя взаимосвязанные модули (направления). Данные модули отражают еè основное содержание:

-диагностическая работа обеспечивает своевременное выявление детей с ЗПР, проведение их комплексного обследования и подготовку рекомендаций по оказанию им психолого-медико-педагогической помощи в условиях образовательного учреждения;

-коррекционно-развивающая работа обеспечивает своевременную специализированную помощь в освоении содержания образования и коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии детей с ограниченными возможностями здоровья в условиях общеобразовательного учреждения; способствует формированию универсальных учебных действий обучающихся (регулятивных, познавательных, коммуникативных);

-консультативная работа обеспечивает непрерывность специального сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья и их семей по вопросам реализации дифференцированных психолого-педагогических условий обучения, воспитания, коррекции, развития и социализации обучающихся;

-информационно-просветительская работа направлена на разъяснительную деятельность по вопросам, связанным с особенностями образовательного процесса для данной категории детей, со всеми участниками образовательного процесса — обучающимися (как имеющими, так и не имеющими недостатки в развитии), их родителями (законными представителями), педагогическими работниками.

Характеристика содержания направлений коррекционной работы Диагностическая работа включает:

- выявление обучающихся с OB3;
- проведение комплексной социально-психолого-педагогической диагностики нарушений в психическом и(или) физическом развитии обучающихся с OB3;
- определение уровня актуального и зоны ближайшего развития обучающегося с ОВЗ, выявление его резервных возможностей;
- изучение развития эмоционально-волевой, познавательной, речевой сфер и личностных особенностей обучающихся;
- изучение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания ребенка;

- изучение адаптивных возможностей и уровня социализации ребенка с OB3:
- мониторинг динамики развития, успешности освоения образовательных программ основного общего образования.

Коррекционно-развивающая работа включает:

- выбор и использование специальных методик, методов и приемов обучения в соответствии с особыми образовательными потребностями обучающихся с ОВЗ;
- организацию и проведение индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, необходимых для преодоления нарушений развития и трудностей обучения;
- коррекцию и развитие высших психических функций, эмоциональноволевой, познавательной и коммуникативно-речевой сфер;
- развитие и укрепление зрелых личностных установок, формирование адекватных форм утверждения самостоятельности, личностной автономии;
- формирование способов регуляции поведения и эмоциональных состояний;
- развитие форм и навыков личностного общения в группе сверстников, коммуникативной компетенции;
- развитие компетенций, необходимых для продолжения образования и профессионального самоопределения;
- совершенствование навыков получения и использования информации (на основе ИКТ), способствующих повышению социальных компетенций и адаптации в реальных жизненных условиях;
- социальную защиту ребенка в случаях неблагоприятных условий жизни при психотравмирующих обстоятельствах.

Консультативная работа включает:

- выработку совместных обоснованных рекомендаций по основным направлениям работы с обучающимися с ОВЗ, единых для всех участников образовательного процесса;
- консультирование специалистами педагогов по выбору индивидуально ориентированных методов и приемов работы с обучающимися ОВЗ, отбора и адаптации содержания предметных программ;
- консультативную помощь семье в вопросах выбора стратегии воспитания и приемов коррекционного обучения ребенка с ОВЗ;
- консультационную поддержку и помощь, направленные на содействие свободному и осознанному выбору обучающимися с ОВЗ профессии, формы и места обучения в соответствии с профессиональными интересами, индивидуальными способностями и психофизиологическими особенностями.

Информационно-просветительская работа включает:

- информационную поддержку образовательной деятельности обучающихся с особыми образовательными потребностями, их родителей (законных представителей), педагогических работников;
- различные формы просветительской деятельности (лекции, беседы, информационные стенды, печатные материалы), направленные на разъяснение участникам образовательного процесса обучающимся (как имеющим, так и не имеющим недостатки в развитии), их родителям (законным представителям), педагогическим работникам вопросов, связанных с особенностями образовательного процесса и сопровождения обучающихся с ОВЗ;
- проведение тематических выступлений для педагогов и родителей (законных представителей) по разъяснению индивидуальнотипологических особенностей различных категорий детей с ОВЗ. Этапы реализации программы:

Диагностический модуль

Цель: выявление характера и интенсивности трудностей развития детей с ограниченными возможностями здоровья, проведение их комплексного обследования и подготовку рекомендаций по оказанию им психологомедико-педагогической помощи.

| Задачи (направления деятельно- сти) | Планируемые результаты | Виды и формы дея- тельности, мероприя- | Сроки (пе- риодич- ность в те- чение года) | Ответ- ственные |
|--|--|---|---|--|
| Выявление состояния физического и психического состояния детей. | Определить со- стояние физи- ческого и пси- хического здо- ровья детей | тия Изучение истории развития ребенка, беседа с родителями, наблюдение классного руководите- | Сентябрь | Классный руководи- тель, меди- цинский ра- ботник |
| Первичная диагностика для выявле- ния группы "риска" | Создание банка данных обучающихся, нуждающихся в специализирование | ля, анализ работ обучающихся Наблюдение, логопедическое и психологическое обследование; анкетирование | Сентябрь | Классный руководитель |

| | характеристики образователь- ной ситуации в ОУ | родителей, беседы с пе- дагогами | | |
|---|--|---|--------------------|---|
| Определить уровень организованности ребенка, особенности эмоционально-волевой и личностной сферы; уровень знаний по предметам | формации об организованно-сти ребенка, умении учиться, особенности личности, уровень знаний по | ние, наблю- дение во время заня- тий, беседы с родителя- ми. Состав- ление харак- | Сентябрь - октябрь | Классный руководитель, социальный педагог |

Коррекционно-развивающий модуль

Цель: обеспечение своевременной специализированной помощи в освоении содержания образования и коррекции недостатков в познавательной и эмоционально-личностной сфере детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов.

| Задачи (направления | Планируе- мые ре- | Виды и фор- мы деятель- | Сроки (пери- одичность в | Ответ- ственные |
|------------------------|----------------------|----------------------------|-----------------------------|--------------------|
| деятельно- | зультаты | ности, меро- | течение го- | |
| cmu) | | приятия | ∂a) | |
| Обеспечить | Планы, | Разработать | Сентябрь | Классный ру- |
| педагогиче- | программы | воспитатель- | | ководитель, |
| ское сопро- | | ную програм- | | социальный |
| вождение де- | | му работы с | | педагог |
| тей | | классом. Раз- | | |
| | | работать план | | |
| | | работы с ро- | | |
| | | дителями по | | |
| | | формирова- | | |
| | | нию толе- | | |

| | | рантных от- ношений | | |
|---------------|------------|------------------------|---------------|----------------|
| | | между участ- | | |
| | | никами обра- | | |
| | | зовательного | В течение го- | |
| | | процесса. | да | |
| | | Осуществле- | Α" | |
| | | ние педагоги- | | |
| | | ческого мони- | | |
| | | торинга до- | | |
| | | стижений | | |
| | | школьника | | |
| Обеспечение | Позитивная | 1.Формирован | Октябрь- май | Социальный |
| психологиче- | динамика | ие групп для | Октлорь- ман | педагог, клас- |
| ского и лого- | развивае- | коррекцион- | | сный руково- |
| педического | мых пара- | ной работы. | | дитель |
| сопровожде- | метров. | 2.Составление | | дитель |
| ния детей с | метров. | расписания | | |
| ОВЗ, детей- | | занатий. | | |
| инвалидов | | 3. Проведение | | |
| инвалидов | | коррекцион- | | |
| | | ных занятий. | | |
| | | 4. Отслежива- | | |
| | | ние динамики | | |
| | | | | |
| | | развития ре- | | |
| Создания | | | В течение го- | Медицинский |
| Создание | | Разработка | | , , , |
| условий для | | рекомендаций | да | работник |
| сохранения и | | для педагогов | | |
| укрепления | | и родителей | | |
| здоровья обу- | | по работе с | | |
| чающихся с | | детьми с OB3 | | |
| ОВЗ, детей- | | | | |
| инвалидов | | | | |

Консультативный модуль

Цель: обеспечение непрерывности индивидуального сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья и их семей по вопросам реализации дифференцированных психолого-педагогических условий обучения, воспитания; коррекции, развития и социализации обучающихся.

| Задачи | Планируе- | Виды и фор- | Сроки (пе- | Ответ- |
|----------------|---------------|---------------|-------------|--------------|
| (направления | мые резуль- | мы деятель- | риодич- | ственные |
| деятельно- | таты | ности, меро- | ность в те- | |
| cmu) | | приятия | чение года) | |
| Консультиро- | 1.Рекомендац | Индивиду- | По графику | Социальный |
| вание педаго- | ии приемы, | альные, груп- | работы спе- | педагог, за- |
| гических ра- | упражнения | повые, тема- | циалистов | меститель |
| ботников по | и др. матери- | тические кон- | | директора |
| вопросам об- | алы. | сультации | | |
| разования | 2. Разработка | | | |
| | плана кон- | | | |
| | сультативной | | | |
| | работы с ре- | | | |
| | бенком, ро- | | | |
| | дителями, | | | |
| | классом, ра- | | | |
| | ботниками | | | |
| | школы | | | |
| Косультиро- | 1.Рекомендац | Индивиду- | По графику | Социальный |
| вание обуча- | ии, премы, | альные, груп- | работы спе- | педагог, за- |
| ющихся по | упражнения | повые, тема- | циалистов | меститель |
| выявленным | и др. матери- | тические кон- | | директора |
| проблемам, | алы. | сультации | | |
| оказание пре- | 2.Разработка | | | |
| вентивной по- | плана кон- | | | |
| мощи | сультативной | | | |
| | работы с ре- | | | |
| | бенком | | | |
| Консультиро- | 1.Рекомендац | Индивиду- | По графику | Социальный |
| вание родите- | ии, приемы, | альные, груп- | работы спе- | педагог, за- |
| лей по вопро- | упражнения | повые, тема- | циалистов | меститель |
| сам образова- | и др. матери- | тические кон- | | директора |
| ния, выбора | алы. | сультации | | |
| стратегии вос- | 2.Разработка | | | |
| питания, пси- | плана кон- | | | |
| холого- | сультативной | | | |
| физиологиче- | работы с ро- | | | |
| ским особен- | дителями | | | |
| ностям детей | | | | |

Информационно – просветительский модуль Цель: организация информационно-просветительской деятельности по вопросам образования со всеми участниками образовательного процесса

| Задачи (направления деятельно- | Планируе- мые ре- зультаты | Виды и фор- мы деятель- ности, меро- | Сроки (пери- одичность в течение го- | Ответ- ственные |
|--------------------------------------|----------------------------------|--|--|--------------------|
| сти) | | приятия | da) | |
| Информиро- | Организа- | Информаци- | В течение го- | Админи- |
| вание родите- | ция работы | онные меро- | да | страция |
| лей (законных | семинаров, | приятия | | |
| представите- | тренингов | | | |
| лей) по меди- | и др. по во- | | | |
| цинским, со- | просам об- | | | |
| циальным, | разования | | | |
| правовым и | | | | |
| другим вопро- | | | | |
| сам. | | | | |
| Психолого- | Организа- | Информаци- | В течение го- | Админи- |
| 0педагогическ | ция мето- | онные меро- | да | страция |
| ое просвеще- | дических | приятия | | |
| ние педагоги- | мероприя- | | | |
| ческих работ- | тий по во- | | | |
| ников по во- | просам об- | | | |
| просам разви- | разования | | | |
| тия, обучения | | | | |
| и воспитания | | | | |
| данной кате- | | | | |
| гории детей | | | | |

Планируемые результаты коррекционной работы

Личностные результаты – индивидуальное продвижение обучающегося в личностном развитии (расширение круга социальных контактов, стремление к собственной результативности и др.).

Метапредметные результаты — овладение общеучебными умениями с учетом индивидуальных возможностей; освоение умственных действий, направленных на анализ и управление своей деятельностью; сформированность коммуникативных действий, направленных на сотрудничество и конструктивное общение.

Предметные результаты — овладение содержанием ООП ООО (конкретных предметных областей; подпрограмм) с учетом индивидуальных возможностей разных категорий детей с ОВЗ; индивидуальные достижения по отдельным учебным предметам (умение выбирать речевые средства адекватно коммуникативной ситуации; получение опыта решения проблем и др.).

Достижения обучающихся с OB3 рассматриваются с учетом их предыдущих индивидуальных достижений, а не в сравнении с успеваемостью учащихся класса.

2.2.3. Система комплексного психолого-медико-социального сопровождения и поддержки обучающихся с ЗПР

Комплексное психолого-медико-социальное сопровождение и поддержка обучающихся с ЗПР обеспечиваются специалистами образовательной организации (педагогом-психологом (при наличии), медицинским работником, социальным педагогом, учителем-логопедом (при наличии)), регламентируются локальными нормативными актами МБОУ Глубокинская школа, а также ее уставом. Реализуется преимущественно во внеурочной деятельности.

Медицинская поддержка и сопровождение обучающихся с ЗПР осуществляются медицинским работником (врачом, медицинской сестрой) на регулярной основе и, помимо общих направлений работы со всеми обучающимися, имеют определенную специфику в сопровождении школьников с ЗПР. Медицинский работник участвует в диагностике школьников с ЗПР и в определении их индивидуального образовательного маршрута, проводит консультаций педагогов и родителей. В случае необходимости оказывает экстренную (неотложную) помощь. Медицинский работник, являясь сотрудником профильного медицинского учреждения, осуществляет взаимодействие с родителями детей с ЗПР.

Социально-педагогическое сопровождение школьников с ЗПР осуществляет социальный педагог. Деятельность социального педагога направлена на защиту прав всех обучающихся, охрану их жизни и здоровья, соблюдение их интересов; создание для школьников комфортной и безопасной образовательной среды. Социальный педагог (совместно с классным руководителем) участвует в изучении особенностей школьников с ЗПР, их условий жизни и воспитания, социального статуса семьи; выявлении признаков семейного неблагополучия; своевременно оказывает социальную помощь и поддержку обучающимся и их семьям в разрешении конфликтов, проблем, трудных жизненных ситуаций, затрагивающих интересы подростков с ЗПР. Социальный педагог участвует в проведении профилактической и информационно-просветительской работы по защите прав и интересов школьников с ОВЗ; в выборе профессиональных склонностей и интересов.

Основными формами работы социального педагога являются: внеурочные индивидуальные (подгрупповые) занятия; беседы (со школьниками, родителями, педагогами), индивидуальные консультации (со школьниками, родителями, педагогами). Возможны также выступления специалиста на родительских собраниях, на классных часах в виде информационнопросветительских лекций и сообщений. Социальный педагог взаимодействует с педагогом-психологом, учителем-логопедом, педагогом класса, в случае необходимости с медицинским работником, а также с родителями (их законными представителями), специалистами социальных служб, органами исполнительной власти по защите прав детей.

Психологическое сопровождение обучающихся с ЗПР осуществляется в рамках реализации основных направлений психологической службы. Педагог-психолог проводит занятия по комплексному изучению и развитию личности школьников с ЗПР. Работа организуется индивидуально и в минигруппах. Основные направления деятельности школьного педагога-психолога состоят в проведении психодиагностики; развитии и коррекции эмоционально-волевой сферы обучающихся; совершенствовании навыков социализации и расширении социального взаимодействия со сверстниками (совместно с социальным педагогом); разработке и осуществлении развивающих программ; психологической профилактике, направленной на сохранение, укрепление и развитие психологического здоровья учащихся с ЗПР.

Помимо работы со школьниками педагог-психолог проводит консультативную работу с педагогами, администрацией школы и родителями по вопросам, связанным с обучением и воспитанием обучающихся. Кроме того, в течение года педагог-психолог (психолог) осуществляет информационно-просветительскую работу с родителями и педагогами. Данная работа включает чтение лекций, проведение обучающих семинаров и тренингов.

К реализации диагностического направления работы могут принимать участие как учителя класса (аттестация обучающихся в начале, середине и конце учебного года), так и специалисты (проведение диагностики в начале, середине и в конце учебного года).

Реализация системы комплексного психолого-медико-социального сопровождения и поддержки обучающихся с ОВЗ предусматривает создание специальных условий: организационных, кадровых, психолого-педагогических, программно-методических, материально-технических, информационных (Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации», ст. 42, 79).

2.2.4. Механизм взаимодействия специалистов школы при работе с обучающимися имеющие задержки психического развития.

Планирование коррекционной работы происходит во всех организационных формах деятельности образовательной организации: в учебной (урочной и внеурочной) деятельности и внеучебной (внеурочной деятельности).

Коррекционная работа в обязательной части (70 %) реализуется в учебной урочной деятельности при освоении содержания основной образовательной программы. На каждом уроке учитель-предметник может поставить и решить коррекционно-развивающие задачи. Содержание учебного материала отбирается и адаптируется с учетом особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР. Освоение учебного материала этими школьниками осуществляется с помощью специальных методов и приемов.

Во внеучебной внеурочной деятельности коррекционная работа осуществляется по адаптированной программе дополнительного образования разной направленности (духовно-нравственное, оздоровительное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное), опосредованно стимулирующих и корригирующих развитие школьников с ОВЗ.

Для развития потенциала обучающихся с OB3 специалистами и педагогами с участием самих обучающихся и их родителей (законных представителей) разрабатываются **индивидуальные учебные планы**.

Реализация индивидуальных учебных планов для детей с ЗПР осуществляется педагогами и специалистами и при возможности может сопровождаться дистанционной поддержкой.

Механизм реализации ПКР раскрывается в учебном плане, во взаимосвязи ПКР и рабочих коррекционных программ, во взаимодействии разных педагогов (учителя, социальный педагог, педагог дополнительного образования и др.) и специалистов (учитель-логопед, учитель-дефектолог, педагог-психолог при наличии, медицинский работник) внутри образовательной организации; в сетевом взаимодействии в многофункциональном комплексе и с образовательными организациями, осуществляющими образовательную деятельность.

Взаимодействие включает в себя следующее:

- комплексность в определении и решении проблем обучающегося, предоставлении ему специализированной квалифицированной помощи;
- многоаспектный анализ личностного и познавательного развития обучающегося;

и составление комплексных индивидуальных программ общего развития и коррекции отдельных сторон учебно-познавательной, речевой, эмоционально-волевой и личностной сфер ребенка.

3.ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1. Учебный план АООП ООО для обучающихся с ЗПР.

Обучающиеся 5-9 классов с задержкой психического развития обучаются по адаптированным программам по предметам в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования.

Учебный план МБОУ Глубокинская школа, реализующей АООП для ЗПР, определяет общие рамки отбора учебного материала.

Учебный план:

- фиксирует максимальный объем учебной нагрузки обучающихся;
- определяет (регламентирует) перечень учебных предметов, курсов и время, отводимое на их освоение и организацию;
 - распределяет учебные предметы, курсы по классам и учебным годам.

- Учебный план состоит из двух частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.

Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения.

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, определяет время, отводимое на изучение содержания образования, обеспечивающего реализацию интересов и потребностей обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогического коллектива образовательной организации.

Время, отводимое на данную часть учебного плана, было распределено на введение учебных курсов, обеспечивающих удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР и необходимую коррекцию недостатков в психическом развитии.

Количество часов, отведенное на освоение обучающимися с ЗПР учебного плана, состоящего из обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса, в совокупности не превышает величину максимально допустимой недельной образовательной нагрузки обучающихся в соответствии с санитарно-гигиеническими требованиями.

Обязательные предметные области учебного плана и основные задачи реализации содержания предметных областей соответствуют ФГОС ООО.

Основная форма обучения обучающихся с ЗПР — очная. При необходимости возможно изменение формы обучения (например, при наличии медицинских показаний и согласия родителей (законных представителей) обучающегося).

Режим работы - 5-дневная учебная неделя. Продолжительность учебного года основного общего образования составляет 34 недели. Количество учебных занятий за 5 лет составляет 5338. Продолжительность урока составляет 45 минут.

Промежуточная аттестация проводится в 5-9 классах по всем предметам учебного плана в форме, установленной учебным планом.

Учебный план основного общего образования для обучающихся 5-9 классов с задержкой психического развития

| Обязательная часть | | | | | | | |
|----------------------|-------------------|------|---------|-----------|--------|------|-------|
| | | Кол | ичество | часов в н | еделю | | |
| Предметные области | Учебные предметы | V кл | VІкл | VIIкл | VIIIкл | ІХкл | Всего |
| Русский язык и лите- | Русский язык | 3 | 3 | 2 | 2 | 2 | 12 |
| ратура | Литература | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 10 |
| Родной язык и родная | Родной язык | - | | - | - | 0,5 | 1 |
| литература | Родная литература | - | - | - | - | 0,5 | 1 |

| | T | | 1 _ | | | | |
|--------------------------------------|--------------------|--------|--------|--------|---------|-------|-----|
| | Иностранный язык | 3 | 3 | 2 | 2 | 3 | 13 |
| Иностранные языки | Второй иностран- | _ | 1 | 1 | 1 | - | 3 |
| | ный язык | | | • | • | | _ |
| | Математика | 5 | 4 | - | - | - | 8 |
| Математика и ин- | Алгебра | - | - | 2 | 2 | 3 | 7 |
| форматика | Геометрия | - | - | 1 | 2 | 2 | 5 |
| | Информатика | - | - | 1 | 1 | 1 | 3 |
| | История России | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | 5 |
| Общественно науч- | Всеобщая история | 1 | 1 | 1 | 1 | | , |
| ные предметы | Обществознание | - | 1 | 1 | 1 | 1 | 4 |
| | География | - | 1 | 1 | 1 | 1 | 4 |
| | Физика | _ | _ | 1 | 1 | 2 | 4 |
| Естественно | Химия | _ | - | - | 1 | 1 | 2 |
| научные предметы | Биология | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | 5 |
| | Музыка | 1 | 1 | 1 | _ | - | 3 |
| Искусство | Изобразительное | 1 | 1 | 1 | 1 | - | 4 |
| - | искусство | 1 | 1 | 1 | 1 | | 4 |
| Технология | Технология | 1 | 1 | 1 | 1 | - | 4 |
| | Основы безопас- | | | | | | |
| Физическая культура | ности жизнедея- | _ | _ | 1 | 1 | 1 | 3 |
| и основы безопасно- | тельности | | | | | | |
| сти жизнедеятельно- | Физическая куль- | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 10 |
| | тура | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 10 |
| | Основы духовно- | | | | | - | |
| Основы духовно- | нравственной | 1 | | | | | 1 |
| нравственной культуры народов России | культуры народов | 1 | - | - | - | | 1 |
| ры пародов г осени | России (ОДНКНР) | | | | | | |
| | ИТОГО | 21 | 22 | 22 | 23 | 24 | 112 |
| Часть, фор | омируемая участник | ами об | разова | тельны | JX OTHO | шений | |
| Русский язык и лите- | Русский язык | 2 | 2 | 2 | 2 | 1 | 9 |
| ратура | Литература | 1 | 1 | - | - | 1 | 3 |
| Иностранные языки | Иностранный язык | - | - | - | _ | - | - |
| - | Математика | 1 | 2 | - | - | _ | 3 |
| Математика и ин- | Алгебра | _ | _ | 2 | 2 | 0,5 | 3,5 |
| форматика | Геометрия | - | - | 1 | - | _ | 1 |
| Общественно науч- | • | | | | | | |
| ные предметы | География | 1 | - | 1 | 1 | 1 | 4 |
| | Физика | - | _ | 1 | 1 | _ | 2 |
| Естественно | Биология | - | _ | 1 | 1 | 1 | 3 |
| научные предметы | Химия | - | - | - | 1 | 1 | 2 |
| Технология | Технология | 1 | 1 | - | - | - | 2 |
| | 1 | | İ | 1 | i | i | |

| Физическая культура и основы безопасности жизнедеятельности | Физическая куль- тура | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | 5 |
|---|------------------------------------|-----|------|------|------|------|------|
| Общественно науч- ные предметы | История России Всеобщая история | 1 | 1. | .1 | 1 | 2. | . 6 |
| | Шаги в профессию | | | | | 0,5 | 0,5 |
| | Итого | 8 | 8 | 10 | 10 | 9 | 45 |
| Предельно допустимая недельная аудиторная учебная нагрузка при 5-дневной рабочей неделе | | 29 | 30 | 32 | 33 | 33 | 157 |
| За год | | 986 | 1020 | 1088 | 1122 | 1089 | 5305 |

Календарный учебный график

Учебный год в МБОУ Глубокинская школа начинается 1 сентября и заканчивается 31 мая. Продолжительность учебного года составляет 34 недели без учета государственной итоговой аттестации. Система организации учебного года: четвертная.

Календарный учебный график АООП ООО для обучающихся с ЗПР полностью совпадает с календарным учебным графиком ООП ООО.

Внеурочная деятельность

В соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом организация внеурочной деятельности детей является неотъемлемой частью образовательного процесса в школе.

План внеурочной деятельности МБОУ Глубокинская школа является нормативным документом, определяющим объем внеурочной деятельности.

Структура плана внеурочной деятельности отражает внеурочную деятельность, осуществляемую по следующим направлениям:

- Спортивно-оздоровительное;
- Духовно-нравственное;
- Социальное;
- Общекультурное.

План внеурочной деятельности представляет собой описание целостной системы функционирования образовательной организации в сфере внеурочной деятельности.

Задачи внеурочной деятельности:

- определить основные направления и ценностные основы воспитания и социализации обучающихся;
- отработать механизм, обеспечивающий выбор обучающимися внеурочных занятий в соответствии с их интересами и способностями;
- проанализировать научные подходы к организации внеурочной деятельности, определить стратегию её реализации в образовательном учреждении;
- теоретически обосновать и разработать модель организации внеурочной деятельности обучающихся, как части общего уклада школьной жизни;
- определить критерии оценки эффективности воспитательных воздействий в рамках внеурочной деятельности и апробировать разработанную модель в школе:
- разработать рабочие программы для реализации направлений внеурочной деятельности;
- овладеть методами и формами организации внеурочной деятельности в соответствии с пакетом документов ФГОС нового поколения;
- эффективно использовать имеющуюся в школе учебнометодическую и материально-техническую базу, информационные ресурсы, собственный методический потенциал.

Принципы организации внеурочной деятельности в ОО: соответствие возрастным особенностям обучающихся, преемственность с технологиями учебной деятельности, опора на традиции и положительный опыт организации во внеурочной деятельности; опора на ценности воспитательной системы ОО.

Воспитательные результаты внеурочной деятельности школьников распределяются по трем уровням:

<u>Первый уровень результатов</u> – приобретение обучающимся социальных знаний, первичного понимания социальной реальности и повседневной жизни. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие ученика с учителем, как значимым для него носителем положительного социального знания.

<u>Второй уровень результатов</u> – получение обучающимся опыта переживания и позитивного отношения к базовым национальным ценностям общества, ценностного отношения к социальной реальности в целом. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие обучающихся между собой на уровне класса, школы. Именно такой близкой социальной среде обучающийся получает практическое подтверждение приобретенных социальных знаний, начинает их ценить.

<u>Третий уровень результатов</u> – получение обучающимися опыта самостоятельного общественного действия. Только в самостоятельном общественном действии, действии в открытом социуме, за пределами дружественной среды школы, для других, зачастую незнакомых ему людей, юный

человек действительно становится социальным деятелем, гражданином, свободным человеком. Именно в опыте самостоятельного общественного действия приобретается то мужество, та готовность к поступку, без которых немыслимо существование гражданина и гражданского общества.

Воспитательные результаты внеурочной деятельности должны отражать:

- воспитание российской гражданской идентичности: патриотизма, уважения к Отечеству, чувства гордости за свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России;
- осознание своей этнической принадлежности, знание истории, языка, культуры своего народа, своего края, основ культурного наследия народов России и человечества;
- усвоение гуманистических, демократических и традиционных ценностей многонационального российского общества; воспитание чувства ответственности и долга перед Родиной;
- формирование ответственного отношения к учению, готовности и способности обучающихся к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию, осознанному выбору и построению дальнейшей индивидуальной траектории образования на базе ориентировки в мире профессий и профессиональных предпочтений, с учётом устойчивых познавательных интересов, а также на основе формирования уважительного отношения к труду, развития опыта участия в социально значимом труде;
- формирование целостного мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, учитывающего социальное, культурное, языковое, духовное многообразие современного мира;
- формирование осознанного, уважительного и доброжелательного отношения к другому человеку, его мнению, мировоззрению, языку, культуре, вере, гражданской позиции, к истории, культуре, религии, традициям, языкам, ценностям народов России и народов мира; готовности и способности вести диалог с другими людьми и достигать в нём взаимопонимания;
- освоение социальных норм, правил поведения, ролей и форм социальной жизни в группах и сообществах, включая взрослые и социальные сообщества;
- участие в школьном самоуправлении и общественной жизни в пределах возрастных компетенций с учётом региональных, этнокультурных, социальных и экономических особенностей;
- развитие морального сознания и компетентности в решении моральных проблем на основе личностного выбора, формирование нравствен-

- ных чувств и нравственного поведения, осознанного и ответственного отношения к собственным поступкам;
- формирование коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве со сверстниками, детьми старшего и младшего возраста, взрослыми в процессе образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, творческой и других видов деятельности;
- формирование ценности здорового и безопасного образа жизни;
- усвоение правил индивидуального и коллективного безопасного поведения в чрезвычайных ситуациях, угрожающих жизни и здоровью людей, правил поведения на транспорте и на дорогах;
- формирование основ экологической культуры, соответствующей современному уровню экологического мышления, развитие опыта экологически ориентированной рефлексивно-оценочной и практической деятельности в жизненных ситуациях;
- осознание значения семьи в жизни человека и общества, принятие ценности семейной жизни, уважительное и заботливое отношение к членам своей семьи;
- развитие эстетического сознания через освоение художественного наследия народов России и мира, творческой деятельности эстетического характера.

3.2. Система условий реализации адаптированной основной образовательной программы основного общего образования для обучающихся с ЗПР

Для реализации адаптированной основной образовательной программы в школе создана и поддерживается развивающая образовательная среда, адекватная задачам достижения личностного, социального, познавательного (интеллектуального), коммуникативного, эстетического, физического, трудового развития обучающихся.

3.2.1. Описание имеющихся кадровых условий

МБОУ Глубокинская школа укомплектована педагогическими кадрами соответствующей квалификации для решения задач, определённых адаптированной основной образовательной программой основного общего образования для обучающихся с ЗПР, способными к инновационной профессиональной деятельности, которые прошли курсовую подготовку по обучению детей с ОВЗ.

Характеристика кадров ОО

Укомплектованность образовательной организации педагогическими, руководящими и иными работниками. Школа укомплектована социальным педагогом, педагогами дополнительного образования, работниками пищеблока, вспомогательным персоналом.

Кадровое обеспечение реализации адаптированной основной образовательной программы основного общего образования для обучающихся с ЗПР

| No | ФИО | Категория | Предмет | Стаж |
|------------|-----------|--------------|-------------------------------------|--------|
| $n \mid n$ | | | | работы |
| 1 | Ганус | соответствие | Русский язык, литерату- | 27 |
| | A.B. | | ра,информатика, иностранный | |
| | | | язык | |
| 2 | Малихова | соответствие | Математика, технология, музыка, изо | 43 |
| | B.M. | | | |
| 3 | Болоткина | соответствие | Биология, физическая культура, | 36 |
| | Л.И. | | география,история,обществознание | |
| 4 | Чернин | первая | физика,ОБЖ | 40 |
| | Г.С. | | | |

3.2.2.Психолого-педагогические условия реализации АООП для обучающихся с ЗПР

ООП ООО учитывает возрастные особенности подросткового возраста и обеспечивает достижение образовательных результатов основной школы через два ее последовательных этапа реализации:

Этап 5-6 классы – образовательный переход из младшего школьного возраста в подростковый. На данном этапе образования ООП ООО обеспечивает:

- организацию сотрудничества между младшими подростками и младшими школьниками (разновозрастное сотрудничество), что позволяет решить проблему подросткового негативизма в его школьных проявлениях (дисциплинарных, учебных, мотивационных);
- разворачивание содержания учебного материала отдельных учебных дисциплин как возможность рассмотрения его другими глазами, что позволяет педагогам организовать изучение учебного материала на переходном этапе таким образом, что обучающиеся 5-6-х классов смогли работать над обобщением своих способов действий, знаний и умений в новых условиях с другой позиции учителя, а также выстроить пробно-поисковые действия по определению их индивидуальных возможностей (индивидуальной образовательной траектории);
- формирование учебной самостоятельности обучающихся через работу позиции «учителя», основанной на способности, удерживая точку зрения незнающего, помочь ему занять новую точку зрения, но уже не с позиции сверстника, а учителя;

- учебное сотрудничество между младшими и старшими подростками, что дает возможность педагогам организовать образовательный процесс так, чтобы младшие подростки, выстраивая свои учебные отношения со старшими подростками, могли бы сами определять границы своих знаний-незнаний и пробовать строить собственные маршруты в учебном материале;
- организацию образовательного процесса через возможность разнообразия выбора образовательных пространств (учения, тренировки, экспериментирования) обучающихся;
- организацию взаимодействия между учащимися, между учащимися и учителем в образовательном процессе через письменные дискуссии при работе с культурными текстами, в которых должны содержаться разные точки зрения, существующие в той или другой области знания, предмете рассмотрения.

Этап 7-9 классы – этап самоопределения и индивидуализации.

На данном этапе образования ООП основного общего образования обеспечивает:

- наличие разнообразных организационно-учебных форм (уроки, занятия, тренинги, проекты, практики, конференции, выездные сессии и пр.) с постепенным расширением возможностей обучающихся осуществлять выбор уровня и характера самостоятельной работы;
- образовательные места встреч замыслов с их реализацией, места социального экспериментирования, позволяющего ощутить границы собственных возможностей обучающихся;
- выбор и реализацию индивидуальных образовательных траекторий в заданной учебной предметной программой области самостоятельности.
- организацию системы социальной жизнедеятельности и группового проектирования социальных событий, предоставление обучающимся поля для самопрезентации и самовыражения в группах сверстников и разновозрастных группах;
- создание пространств для реализации разнообразных творческих замыслов обучающихся, проявление инициативных действий.

Результатом реализации указанных требований является комфортная развивающая образовательная среда основного общего образования как базового условия:

- обеспечивающего достижение целей основного общего образования, его высокое качество, доступность и открытость для обучающихся, их родителей (законных представителей) и всего общества, духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся;
- гарантирующего охрану и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся;
- преемственного по отношению к начальному общему образованию и учитывающей особенности организации основного общего образования, а

также специфику возрастного психофизического развития обучающихся на данной ступени общего образования.

Удерживает все эти особенности и возможности ООП образовательная среда школы.

Образовательная среда — целостная качественная характеристика внутренней жизни школы, которая определяется конкретными задачами, которые школа ставит и реально решает в своей деятельности; проявляется в выборе средств, с помощью которых эти задачи решаются (учебный план, учебные программы, расписание учебных и внеучебных занятий, организация работы на уроках, тип взаимодействия педагогов с обучающимися, качество оценок, стиль неформальных отношений между детьми, организация внеучебной школьной жизни, материально-техническое оснащение, оформление классов и коридоров и т.п.; содержательно оценивается тому эффекту в личностном (самооценка, уровень притязаний, тревожность, преобладающая мотивация), социальном (компетентность в общении, статус в классе, поведение в конфликте и т.п.), интеллектуальном развитии детей, которого она позволяет достичь.

Главными показателями эффективности образовательной среды школы являются:

- Полноценное развитие способностей обучающихся
- Формирование у них побуждающих к деятельности мотивов
- Обеспечение инициативы детей самим включаться в ту или иную деятельность и проявлять собственную активность

Таким образом, при выборе форм, способов и методов обучения и воспитания (образовательных технологий) на этапе основного общего образования школа руководствуется возрастными особенностями и возможностями обучающихся и обеспечивает результативность образования с учетом этих факторов:

- расширение деятельностных форм обучения, предполагающих приоритетное развитие творческой и поисковой активности в учебной и во всех остальных сферах школьной жизни;
- организацию образовательного процесса с использованием технологий учебного сотрудничества, обеспечивающих расширение видов групповой работы обучающихся, их коммуникативного опыта в совместной деятельности как в одновозрастных, так и в разновозрастных группах,
- постепенный переход от устных видов коммуникации к письменным, в том числе с использованием возможностей информационных и коммуникативных технологий;
- использование проектной деятельности, проектных форм учебной деятельности, способствующих решению основных учебных задач на уроке;

• использование во всех классах (годах обучения) основной школы оценочной системы, ориентированной на обучение детей само- и взаимооцениванию.

При выборе применяемых образовательных технологий учитывается, что все технологии, используемые в школьном образовании, решают задачи образования данной возрастной группы учащихся и обеспечивают преемственность и плавность перехода учащихся от одной ступени образования к другой.

Реализация системно-деятельностного подхода предусматривает широкое использование учащимися и педагогами в образовательном процессе современных образовательных и информационно-коммуникационных технологий с учетом особенностей уровня основного образования.

Главным требованием к информационным и коммуникационным технологиям при реализации АООП ООО для обучающихся с ЗПР является их адекватность:

- возрастным особенностям детей основного уровня образования;
- определяемым этими особенностями содержательным задачам основного общего образования, а также обеспечение возможностей применения ИКТ во всех элементах учебного процесса, где такое применение уместно и соответствует дидактическим задачам, решаемым в данном элементе.

Информационные технологии должны быть ориентированы на поддержку поисковой деятельности, проверку гипотез, моделирование, а также контроль и оценку учебных действий обучающихся.

Основными формами психолого-педагогического сопровождения являются:

- диагностика, направленная на определение особенностей статуса обучающегося, которая проводится на этапе перехода ученика на следующий уровень образования и в конце каждого учебного года;
- консультирование педагогов и родителей, которое осуществляется учителем и психологом с учетом результатов диагностики, а также администрацией образовательной организации;
- профилактика, экспертиза, развивающая работа, просвещение, коррекционная работа, осуществляемая в течение всего учебного времени.

К основным направлениям психолого-педагогического сопровож- дения относится:

- сохранение и укрепление психологического здоровья;
- мониторинг возможностей и способностей обучающихся;
- психолого-педагогическую поддержку;
- формирование у обучающихся понимания ценности здоровья и безопасного образа жизни;
 - развитие экологической культуры;

- выявление и поддержка детей с особыми образовательными потребностями и особыми возможностями здоровья;
- формирование коммуникативных навыков в разновозрастной среде и среде сверстников;
 - поддержка детских объединений и ученического самоуправления;
- выявление и поддержка детей, проявивших выдающиеся способности.

3.2.3. Материально-технические условия реализации адаптированной основной образовательной программы для обучающихся с ЗПР

МБОУ Глубокинская школа реализующая адаптированную основную программу для обучающихся с ЗПР, располагает материальной и технической базой, обеспечивающей организацию и проведение всех видов деятельности обучающихся с ЗПР. Материальная и техническая база соответствует действующим санитарным и противопожарным правилам и нормам, а также техническим и финансовыми нормативам, установленным для обслуживания этой базы.

В МБОУ Глубокинская школа создаются условия в соответствии с требованиями ФГОС ОВЗ:

- 1) к санитарно- эпидемиологическим условиям;
- 2) к социально-бытовым условиям;
- 3) к условиям пожарной и электробезопасности;
- 4) оборудованию кабинетов: оборудованию лабораторий (физика, химия), компьютерного кабинета с выходом в Интернет, спортивного зала, стадиона, школьной библиотеки, столовой, медицинского кабинета.

В школе имеется разработанный собственный сайт, где обучающиеся и их родители (законные представители) могут получить информацию по реализации АООП ООО.

При организации образовательной деятельности применяются информационно-коммуникационные технологии, которые направлены как на совершенствование эффективности организации процесса обучения, так и на формирование информационной культуры и компьютерной грамотности школьников.

Библиотека укомплектована печатными образовательными ресурсами по всем учебным предметам учебного плана, а также имеет фонд дополнительной литературы включает детскую, художественную и научно-популярную литературу, справочно-библиографические и периодические издания, сопровождающие реализацию основной образовательной программы начального общего образования.